

普賢行願品講記（二十六）

自立法師 講
弟子法淨 記

——佛曆二五五三年歲次己丑正月十五日起講於菲律賓隱秀寺太虛講堂

子七 轉法輪願

普盡十方諸刹海，一一毛端三世海，佛海及與國土海，我偏修行經劫海。一切如來語清淨，一言具衆音聲海；隨諸衆生意樂音，一流佛辯才海。三世一切諸如來，於彼無盡語言海，恆轉理趣妙法輪，我深智力普能入。

這是普皆迴向十大願中的第七大願，叫做轉法輪願。在《十地經》的十大願中，屬於第三轉法輪願。

在頌文中，有很多「海」字，都是形容詞，形容甚深廣大，而且不可窮盡的意思。

在十方的空間，有無量無邊的世界國土（顯示了轉法輪的地方是無盡的），連最微小的每一根毛端上面，還要經過去、現在、未來，三世那麼長久的時間（顯示時間也是無盡的），佛（說法主）的數量有無盡無邊的多，他所居住的國土，同樣也是無盡無邊的多。在無量的時間和空間方面，佛與國土也是非常多的，而我仍然發願，要經過無量無邊的時間劫海，普偏地修學菩薩行。

一切如來所說的語言，都是非常清淨的，沒有絲毫的染污成份存在，而且發出的每一句語言，具足了衆多音聲海，也就是每一個音聲，含蓋了一切的音聲。所以能夠隨順各別衆生的心理喜好。換句話說，衆生希望聽什麼聲音，佛都能隨著他的意樂要求，為他們說法，使每一個衆生都聽得懂佛的語言，了解佛所說的意思。正如《維摩經》說的：「佛以一音演說法，衆生隨類各得解。」

佛以衆生的語言為他們說法，是辯才無礙的，能夠解除衆生的懷疑，折伏外道的異論，使他們接受佛法的真理，而皈依佛陀的座下，可見佛說法的效力非常大，攝化的衆生也非常廣。

過去、現在、未來三世中諸佛，在他所教化的佛土，發出無盡的語言海，恆常轉說合於真理意趣的語言，來推動微妙的法輪，使法輪到處旋轉著，衆生都能夠聽到妙法。雖然微妙不可思議的佛法，一般人不一定能理解，但我（普賢行者），發願求得本身具有高深的智慧

，憑著這份智慧力，能夠普地趣入諸佛的微妙輪中，正確地了解妙法，而不辜負佛轉妙法輪的辛勞。

這裡，告訴大家，不但佛能一句話具備了各種音聲海，就是工夫到家的祖師，也有這樣不可思議的本領。過去中國浙江寧波天童寺，是遐邇聞名的禪宗道場，也是個大叢林。依叢林的規矩，早晚課誦完畢，住持要禮拜韋馱、伽藍、祖堂、齋堂等四聖。

當時天童寺的住持，是一位了不起的祖師，每當他去禮拜時，總有侍者提著燈籠爲他照路。

侍者看見大和尚口中不停地念誦，不知道念些什麼

，感到非常納悶。爲了打破疑團，一天就問大和尚：

「請問和尚，您每天拜四聖時，念的是什麼經咒？」

大和尚回答說：「我念整部華嚴經。」

要知道《華嚴經》有八十卷，如果一天念八卷，必須十天才能把整部念完。這位大和尚，竟然在短短的時間中把它念了，不但是那位侍者無法相信，就是我們，也覺得真是不可思議的事！

大和尚知道侍者懷疑不信，爲了證明自己沒有說

謊語，就在過堂吃早飯時，把《華嚴經》拿出來，分給八十位僧衆，每人各一卷，卷數不同，內容字句自然也

不一樣。可是，當大和尚從頭展讀，到一卷讀完畢，其他的僧人聽到的，就是自己所持的。證明大和尚同時把八十卷《華嚴經》念完。

祖師尚且這樣，何況是佛？所以一言具衆音聲海，不是神話，而是佛菩薩的妙用。

子八 淨土願

我能深入於未來，盡一切劫爲一念，三世所有一切劫，爲一念際我皆入。我於一念見三世，所有一切人師子，亦常入佛境界中，如幻解脫及威力。

這兩首頌八句，是普皆迴向十大願中的八大願，叫做淨土願；在《十地經》的十大願中，屬於第七淨土願。雖然頌文的表面，並沒有說到淨土，但如果仔細地推敲，裡面含有七種淨土的意義。就是：

一、同體淨：是同一法性的意思。普賢行者說：我能夠深入到未來的一切時劫，同時把盡未來所有的一切劫數時間，都容納在一個念頭當中。不但這樣，還把過去、現在、未來，三世所有的時劫，也都納入我的一念之中。就是顯示同體淨的道理。

本頌所說的「一念入於一切劫，一切劫攝於一念」，就是《法華經》說的劫念相攝。時間的長短，要是執

著有實體的話，是不能相攝的，但是念劫的自性，本來是空寂的，我的心和念劫打成一片，就能透入三世一念之中，用來清淨佛土。

一、自在義淨：是說心已經離開了煩惱的束縛，得到了自由自在。普賢行者認為：我已經洞達時間的自體沒有實在性，所以能夠在一念之中，見到三世所有一切人師子（佛）。這話顯示在最短的一念間，可以面見過去、現在、未來的十方一切佛。說到面見如來，是體悟法性以後所見到的真佛，得到極大的受用，叫做自在。既然見到佛，當然也見到了佛所居住的淨土了！

二、因淨：淨佛國土，不是自然成就的，是由修清淨的因而來的，所以叫做因淨。《維摩經》說：「布施是菩薩淨土。」顯示布施是產生淨土的因，換句話說，用布施來莊嚴佛土。不但布施這樣，六度萬行都可以作為莊嚴佛土的因，這是生因。

所有佛的智慧，稱為依因。諸佛淨土是由無漏識智所變現的，不論是自受用土，或是他受用土，都是諸佛的境界，稱為相淨。

四、果淨：修普賢行的人，所修的因既然是清淨的，得到的果當然也是清淨的。清淨果有兩類：（一）所生果、就是從無漏中親種子生起的受用身土；（二）示

現果、這是變化身土，遇到什麼機緣就示現什麼身土。諸佛所生所現的身土相，是因淨果淨的，所以果淨又叫做相淨。

普賢行者，不但希求得到面見諸佛，也期願經常進入佛的境界（淨土）中，就是生淨土了。

五、受用淨：就是受用淨土。如幻解脫就是指受用淨土，必須修到完全離去所有的過失，所有的功德都成就，一切煩惱都解脫了，示現清淨的受用。

六、眷屬淨：就是住處衆生（眷屬）的清淨。以威勢力的加持，成就種種功德。

七、相淨：含攝在果淨中的境界兩個字裡面。

總而言之，以上的兩頌，具足了七種清淨的意義，所以叫做淨土願，形容諸佛國土的清淨莊嚴，使行者意欲願生到淨土之中。

子九 承事願

於一毛端極微中，出現三世莊嚴刹，十方塵刹諸毛端，我皆深入而嚴淨。所有未來照世燈，成道轉法悟群有，究竟佛事示涅槃，我皆往詣而親近。

這是普皆迴向十大願中的第九大願，叫做承事願，就是承事諸佛；在《十地經》的十大願中，屬於第六承

事願。

在淨土願中，說明劫念相攝；承事願卻說明刹塵相容。在一根毛的尖端，非常微細的空間中，能夠出現過去、現在、未來，三世所有一切清淨莊嚴的佛刹。試看，在人類肉眼所看不到的，比如毛端那樣的極微塵中，有廣大無邊、清淨莊嚴的佛土出現。毛端非常微細，不能見到它的大小；無邊的刹土非常廣大，不會見到它的微小，從小（毛端）見到大（塵刹），這是毛端塵刹相容的現象。

毛端，不是一根兩根，而是像十方塵刹那麼多，真是多得不得了。像毛端般的佛刹，我（普賢行者）都發願深入到每一個佛刹去，修持種種行門，使諸佛刹更為清淨，更為莊嚴（嚴淨）。這是智慧使刹土成為清淨。

到諸佛國土去嚴淨佛刹，另一方面是要承事諸佛。所有未來的照世燈，就是未來佛。佛出現到世間，帶來了無限的光明，好像是一盞光亮的燈，照耀著黑暗的大地，所以稱佛為照世燈。未來佛，同樣必須經過成佛道、轉法輪、覺悟世間的一切有情，甚至示現涅槃，在每一個階段，我都去親近、承事、跟隨諸佛修學佛法。

子十 成正覺願

速疾周徧神通力，普門徧入大乘力，智行普修功德力，威神普覆大慈力，徧淨莊嚴勝福力，無著無依智慧力，定慧方便威神力，普能積集菩提力，清淨一切善業力，摧滅一切煩惱力，降伏一切諸魔力，圓滿普賢諸行力。

這三頌十二句，是普皆迴向十大願中的第十大願，叫做成正覺願；在《十地經》的十大願中，也是屬於第十成正覺願。全文有十二力，每句末後都是力，前九句的力，說明業用；後三句的力，是結成因果。用十二力配合成為十業，顯示佛果業力功德是非常殊勝的，行者希望能夠很快地成就像佛所有的力用，所以叫做成正覺願。

十二力配合而成的十業是：

一、自在業：就是第一句「速疾周徧神通力」，運用神通的力量，能夠在極短的時間裡頭，不受任何外物的阻礙，迅速地周徧十方世界，叫做自在業。

二、正覺業：就是第二句「普門徧入大乘力」，修大乘佛法的行人，用他所修得的功德，例如所生起的慈悲，所度的衆生業，沒有不普偏地進入於從正覺而來的普門，使一切衆生都可以成等正覺，所以叫做正覺業。

三、說實諦業：是由三種力用所合成的。（一）普

修智行、就是第三句「智行普修功德力」，必須普偏地修習智慧與行為的功德，也就是平常所說的解行並重，理論和實踐打成一片，所得到的功德，來度化衆生，才可以收到功效。（二）威神普覆、這是第四句「威神普覆大慈力」，威是折伏，慈是攝受，要弘揚佛法度化衆生，必須具有大威勢及大慈力，才能使衆生生起敬畏心。（三）莊嚴淨福、這是第五句「偏淨莊嚴勝福力」，要弘揚佛法，具有善巧方便的智慧固然重要，如果沒有周遍、清淨、莊嚴、殊勝的福德力，感召力就不強，怎能使衆生信受奉行？甚至沒有人聽，如何弘揚佛法！

四、證教化業：這是第六句「無著無依智慧力」，唯有用自己所證的去教化衆生，才是最親切的，這是沒有執著的大智慧力，深入法空性，才能做得到。

五、種種說法業：這是第七句「定慧方便威神力」，弘揚佛法的人，希望善說法要，發揮弘揚佛法的大用，必須具有定力、慧力、方便力、威神力才行。

六、不斷佛種業：這是第八句「普能積集菩提力」

。不斷佛種，就是紹隆佛種。佛是以菩提心獲得圓滿果位的，真正能不斷佛種，唯有發菩提心，修菩提行，積集菩提資糧，續佛慧命。所以不但要充實自己的菩提心，更要使諸衆生積集菩提力。

癸二 總結十願

子一 總結前十

普能嚴淨諸刹海，解脫一切衆生海，善能分別諸法海，能甚深入智慧海。普能清淨諸行海，圓滿一切諸願海，親近供養諸佛海，修行無倦經劫海。三世一切諸如來，

，依著甚深廣大的智慧，不去執著所有的善業，可以使一切善業得到清淨，好像佛已經證涅槃了，他往返世間，示現清淨善業為衆生轉法輪，顯示他的大悲心沒有窮盡。

八、摧滅煩惱業：就是第十句「摧滅一切煩惱力」，成正覺時，運用一念相應的妙智，把自己心中一切粗和細的煩惱，徹底地摧毀撲滅，不再有絲毫的存在。

九、降伏魔怨業：這是第十一句「降伏一切諸魔力」，成等正覺時，不但內心的煩惱摧滅，同時外在的諸魔境界也降伏了。好像釋迦牟尼佛，在菩提樹下破魔軍而成正覺。

十、普賢勝因業：就是最後一句「圓滿普賢諸行力」，前面所說的普賢菩薩一切大願大行，能夠修習完成的話，就是圓滿完成了普賢菩薩所修的諸行！

七、法輪復注業：這是第九句「清淨一切善業力」

最勝菩提諸行願，我皆供養圓滿修，以普賢行悟菩提。

這三首偈頌十二句，是總結前面普皆迴向的十大願。頌文中有很多海字，都是形容詞，顯示廣大無邊，深不可測的意思。

以下，總結前面八句的大願。

一、嚴淨諸刹：願能普偏地莊嚴清淨一切的佛刹，使所有的佛刹都成爲淨土，這是總結第八淨土願。

二、解脫衆生：願能利益一切衆生，令他們都能夠解脫生死，甚至於成就佛道，這是總結第三成熟衆生願。

三、分別諸法：願用智慧善巧去分別善惡、正邪、染淨、有漏無漏、有爲無爲，等一切法，爲衆生明明白白地開示，使衆生能分清辨別，不致於混淆，這是總結第七轉法輪願。

四、深入智慧：願受持如來的正法，進入於深廣的

智慧海中。佛經中常常說道：佛法是甚深微妙的，如果深入研究，領會其中的奧妙理趣，必然獲得廣大的智慧。這就是平常所說的：深入經藏，智慧如海。所以，真正的菩薩行者，應當發願深入經藏、受持正法，這是總結第一受持願。

五、清淨諸行：菩薩行者想要所修的行門清淨，心

中一定不要生起執著有、也不住於空的念頭，才能解除惑業與魔境的惡害，而獲得空和有都無所住的利益，這是總結第二修行二利願。

六、圓滿諸願：菩薩行者所發願得到的利益，不是爲了自己，而是爲衆生，因此必須修持一切法門，使所發的願都能圓滿達成，這是第六利益願。

七、親近供養諸佛：把第五及第九兩個願，結合總的來說。供養，是指第五供養願；親近，是指第九承事願。親近就是承事，如果能承事諸佛，自然就會親近諸佛，所以經中常常把親近承事合起來講。

八、修行無倦：菩薩行者自願在任何地方，所接觸到的，無論是諸佛菩薩、大善知識、同修學者，永遠要和他們在一起修行，不離開他們，而且不管經過多少時劫，都精進不懈，沒有厭煩和疲倦的時候。這是總結第四不離願。

最後四句，總結第十速成正覺願。

三世的一切佛，他們所修持最高最殊勝的無上菩提行願，我（菩薩行者）都誠誠懇懇地去供養，圓圓滿滿地去修，而且以普賢菩薩的行願作爲學習的對象，一直修到悟證最高無上的菩提爲止。這說明所修因的圓滿和所證正覺也果滿。

（未完待續）